

Előfizetési ár
Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre 2 korona
Félévre 4 korona

Vidékre, postán küldve:
Negyedévre 3 K 50 f.
Félévre 7 K — f.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepnapon kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: a **Nyomdarszépvénnyárság.**

Elakadt ország.

I.

Egy szekér, amelybe előlről is, hátulról is lovak vannak befogva és két-felé húzzák ellentétes erővel, míg a kocsí egy lépést sem mozdul: ez Magyarország. Egy elakadt ország. Nem mozdul sem előre, sem hátra, áll egy helyben, miközben körülötte megdöbentő módon halmozódnak a sürgős teendők. Tömegével merülnek fel a megoldandó kérdések. Kopik, romlik minden, senkinek se ideje, se gondolja, hogy a bajokon segítsen.

A mai felfordult politikai helyzetben szinte visszásnak és különösnek tünik fel, ha bármely fontos és megoldásra érett kérdés napirendre tűzését sürgetnénk, pedig minden nap újabb és újabb kérdéseket vet felszínre és szinte kényszerítő hatással követeli a rendezést. Rövid időközökben két vasuti katasztrófa történt. A fumei és a bécsi vonalon. A sűrűn előforduló vasuti katasztrófák közül a fumei ugy hatását és arányában ijesztően kidomborodik a vasuti katasztrófák közül. És mi fog történni vajjon a katasztrófa után? Megindul a vizsgálat, kiderítik, hogy a szerencsétlenséget egy alantas vasuti tisztviselő hanyagsága okozta és ezzel az egész ügy annak rendje és módja szerint el lesz intézve. Aztán elmúlik egy-két hét, vagy egy-két hónap, a mikor ismét egymásnak szaladnak a vonatok, néhány lelkiismeretes és hűségese vasuti alkalmazott elvesztí az életét, ezeket elmetetik, a bűnöst ismét egy alantas személyében kinyomozzák és ismét csend lesz pár hétre.

Ezek a jelenségek, valamint sok más egyéb is, ami a vasut körül történik, nevezetesen a beruházások és átalakítások folytán változó és ingadozó kérdése, nagyon is aktuálissá tennék egy többször felmerült, de a politika hullámaiban mindannyiszor felmerült kérdést, ha az ország nem volna elakadva. Ez a kérdés pedig a kereskedelmi minisztérium kettőszótsága, illetve egy külön vasuti minisztérium felállítására volna.

Ausztriában már régen meg van az Eisenbahnministerium. Külön minisztérium van a kereskedelemnek, valamint van minisztérium -für öffentliche Arbeiten. Más államokban is külön minisztérium van a vasutnak.

Magyarország, ahol az államnak a legnagyobb vasutvonala van és ahol az állam a legtöbb magánvasutat kezeli,

— mondjuk Magyarország az egyetlen ország, ahol a vasutügynek még ma sincs külön minisztériuma, hanem az be van osztva a kereskedelemügyi minisztérium ügykörébe és így hiányzik annak önálló, széleskörű irányítása és vezetése.

A vasutügy ma már egy jelentőségben, mint terjedelemben olyan nagy és elsőrangú, hogy szinte érthetetlen, hogy mai napig be van osztva egy más minisztérium ügykörébe.

Amennyiben fontos és elsőrangú közérdek lenne a husz kezelése, vezetése és irányítása szempontjából egy külön vasuti minisztérium felállítása, éppen annyira égetően szükséges volna a kereskedelem és ipar szempontjából egy önálló ipari és kereskedelmi minisztériumnak a felállítása.

A kereskedelmi tárcában ma össze van szufova a kereskedelem és vámpolitika, az iparral összefüggő összes kérdések, iparfejlesztés, magyar áruk terjesztése, belkereskedelmi, tengerészeti, hajózási, útügyek, vasut, posta, távírdák, telefon, munkásbiztosítás, ipari szakoktatás, statisztika, mértékügyek, ipari felügyelet, államépítéset stb. Hát van-e ember, aki elhisi, hogy ezeket az ügyeket, amelyek az utóbbi évek rohamos fejlődése mellett aránytalanul megnöttek, egyetlen minisztérium jól és kifogástalanul elintézni tudná? Hiszen a posta és távírdák is külön minisztériumot kívánna voltaképpen.

Hacsak a legutolsó husz esztendő fejlődését vesszük, akkor is kétségtelenül arra az eredményre kell jutnunk, hogy a kereskedelmi minisztériumban ma olyan fontos ügyek vannak összeszúfova, amelyeket ma már kifogástalanul ellátni nem lehet. Ha összehasonlítjuk a kereskedelem és az ipar mai állapotát és terjedelmét a husz év előttivel, akkor rájövünk, hogy ennek a két fontos ágazatnak az ellátása egy egész külön szakminisztériumot igényel.

Az áprilisi tél hatása.

A földművelésügyi miniszter jelentése a mezőgazdasági helyzetről.

Az a rettenetes megkésett tél, mely április 12-16. között szárgaldott végig az országban s amelyhez fogható 1850. óta nem nehezedett a Duna—Tisza völgyére, óriási aggodalmat keltett nemcsak a mezőgazdasági termelésből élők, hanem az ország minden rendű és foglalkozásu lakossága körében is. A zord idő teljes vasúti felszerelésében találta a természetet; a meleg március rügyeket csalt még a későn fakadó növényzetre is, úgy, hogy amidőn

elvonult fejük fölött a tetőket felgorgató vihar s amidőn éreztük a fagyponat alá szállt hőmérséklet április derekán szokatlan hatását, megdöbbenéssel kérdezte mindenki: Mi lesz a természettel, mi lesz a szőlővel, mi lesz a gyümölcsre? A városi lakosság rettegve gondolt arra, hogy a hatóságai asszisztenciával tenyészett magyar élelmiszerüzorának minő rettenetes aratása lesz pl. csak Budapesten, ha tényleg elfagyott minden!

Az aggodalmat csak fokozták az ellenőrizhetetlen magánjelentések, amelyek katasztrófális károkról számoltak be. Érthető tehát az az ideges várakozás, amellyel mindenki várta-leste a földművelésügyi minisztérium bejelentett rendkívüli mezőgazdasági helyzet-ismeretét. Ezt a jelentést a minisztérium ma közzétette. Szinte furcsán hangzik, de tény az, hogy a fölzárlatott aggodalomra megnyugtatóssal szolgált az, hogy sulyos kár a kenyérgruvákat nem érte; ami kár van, azt a vetés ki fogja helyezni. A fő mezőgazdasági ág tehát kihever a csapást; ellenben a gyümölcs és a zöldsétermés alig. A korai gyümölcsök teljesen, a szőlő pedig mintegy 50 százalékban elfagyott. Egészen vége tehát az ország -csak! mintegy 150—200 millió koronára rugó kár szenvedett a fehérén fekete áprilisi napok alatt. A szemes termés még nem ment tönkre.

Magya a minisztérium a fagykárok hatását így vázolja: »A fagyok megszüntével s a hó eltakarodással megnyugvással állapítható meg, hogy a megdöbbenésből származó aggodalom jóval nagyobb volt, mint a rendellenes időjárás okozta károsodás. Mert bár az ország egyes vidékein a dus virágzás után remelt korai gyümölcs (kajszinbarack, mandula, dió, cseresznye, meggy) szép termésalkitással nagyrésben, sőt egyes helyeken teljesen elpusztította a szokatlan erős fagy, és bár a mesterséges takarmányokban (lőhere, lucerna, búkköny), továbbá a már kikelt répavetészekben és hüvelyesekben, a kiteltett palántákban és a már kifakadt korai szőlőkben helyenkint igen nagy fagykárok vannak, — ma már a veszedelem elmultával örömmel látják a gazdák, hogy a reánk nézve mégis legfontosabb terményeink, t. i. a gabonafélék oly csekély mérvben, — sőt legtöbb helyen egyáltalán nem — szenvedtek, hogy ezen alig számbavehető károsodást nemcsak kiegyenlíti, hanem részben még felül is mulja a vastag hórétegből nyers s már nagyon szükségessé vált nedvesség. Tény ugyan, hogy a hideg időjárás, illetve a fagy az összes kalászosok fejlődését némileg megakasztotta, ez a körülmény azonban a márciusi melegben nagyon is rohamos fejlődésnek indult kalászosoknál semmiesetlenné nem vezethető károsnak.

Közvetlenül a hó elolvadása után az iránt merültek fel egyes helyeken panaszok, hogy a már szárban levő őzi rozsokat a havazás előtti szélviharok ledöntötték s ezek a rájuk esett hőtömeg sulya alatt eltörték; — továbbá, hogy a hideg iránt nagyon érzékeny tavaszi árpatvetések a fagyok nélkül erősen megcsipték a legutóbbi napokban azonban már ezek a panaszok is nagybőrrá járt elhallgaltak s egymástól arról értekeztek jelentések, hogy a meghajlott rozsok ismét felegyenesedtek, az árpaiban vélt fagykárok pedig a felső levelek meg-

☀ Csodaszép spárgát, salátát, rózsákat és virágokat árusít ☀
☀ pénteken, vasárnap és kedden a zöldségpiacon a Héjjas-féle kertészet. ☀

barulásán túl nem terjednek. A már jelzett károkon kívül a mezőgazdaságra mindenestre hátrányos a körülímény, hogy a havazás, olvadás és esőzés következtében 8–10 napra az ország legnagyobb részében minden meztünkánk szételnelelni kellett és hogy a mesterséges takarmányokban esett fagykár, illetve a réteg és legelő fűnövesének visszamaradása következtében a jószág és birka — ha nem is hosszú időre — néhol ismét csak a már amúgy is szűken levő teli takarmánya szorult. A fagyok és havazások által okozott károk legtöbb esetben sokszor kisebb területeken is igen különbözőek, miért is a területenként való ismertetés a szemes terményeknél mellőzött. Egyébként pedig a szemes terményekről szóló jelentések elég megnyugtatók.

Annál megdöbbentőbb képet kapunk a szőlő- és gyümölcstermelés károsodásáról, amiről a szőlészeti és borsászati felügyelőség a következő összefoglaló jelentéseket adták:

Budapesti kerület. (Pestmegyeiének felső része.) Szőlőkben a fagykár nagy, a szőlő-ágak megbarnulva lehullanak. A kár nagysága pontosan még meg nem állapítható, de körülbelül 75 százalékra tehető. — **Szekszárdi kerület.** (Tolna- és Somogy megye.) A szőlőajtásoknak 60 százaléka elfagyott, s mert ezen a vidéken nagyon rövidre metszik a szőlőket, kevés alsó rugy maradt és így a fagy után kevés termésre van kilátás. — **Pécsi kerület.** (Baranyamegye.) Hegyi szőlőkben a fagykár fő, az alsóbb fekvésű szőlőkben pedig 100 százalékra tehető. — **Tapolcai kerület.** (Zalamegye.) A szőlőkben és gyümölcsösökben jelenleg teljes kár látszik, 20 centiméter magas hő mellett. Öt fók hideg volt. — **Pápai kerület.** (Veszprém-, Győr- és Komárom megye.) A szőlőügyről 80 százalék elfagyott. — **Soproni kerület.** (Sopron- és Vas megye.) A szőlők a fagytól sokat szenvedtek, a kár nagysága azonban még meg nem állapítható. — **Pozsonyi kerület.** (Pozsony- és Moson megye.) A fagy a fakadó szőlőügyek 90 százalékát tönkretette. — **Balassagyarmati kerület.** (Nógrád-, Nyitra-, Bars-, Esztergom- és Hont megye.) Hegyi szőlőkben az átlagos fagykár 30 százalék. Az itteni homoki szőlőkben a fagy kárt nem okozott. — **Egri kerület.** (Heves- és Jász-Nagykun-Szolnok megye.) Igen nagy a fagykár, a rügyek 80 százaléka elpusztult. — **Miskolci kerület.** (Borsod-, Gömör-, Kishont- és Abauj-Tornagy megye.) A fagykár helyenként és vidékenként 5–50 százalék között változik. — **Tarcali kerület.** (Zemplén megye.) A szőlőkben a kár helyenként 50 százalékra is rug. A vincerlő-iskola területén, melyek metszése 7–12-én történt, olyan némi kár. — **Beregszászi kerület.** (Bereg-, Ung- és Szabolcs megye.) A fagy ezideig a szőlőkben zömötörték kárt meg nem okozott. — **Szatmári kerület.** (Szatmár-, Ugocsa- és Szilágy megye.) A szőlőkben a fagy eddig kárt nem tett. — **Biharüdszegi kerület.** (Bihar- és Hajdú megye.) A korábban fakadó szőlőkben 30–50 százalék, a többiben 5–10 százalék a fagykár. — **Ménesi kerület.** (Arad megye.) Két fokos fagy után a szőlőket hő borítja. A kár nagy mind a szőlőkben, mind a gyümölcsösökben. — **Fehérvári kerület.** (Temes- és Krassó-Szörény megye.) A termő szőlőkben a fagykár fajták szerint változik. A kár nagysága átlagban 30 százalék. — **Kecskeméti kerület.** (Pestmegyeiének alsó része.) 12-én virradóra a szőlő teljesen elfagyott.

Csakis a tulbőtermő szőlőfajták agyszeméből várható gyenge termés. — **Nagyenyedi kerület.** (Alsó-Fehér-, Hunyad- és Szben megye.) A fagy kárt nem okozott. — **Diószentmártoni kerület.** (Kiskülföld- és Nagykülföld megye.) A fagy eddig nem okozott kárt. — **Marosvásárhelyi kerület.** (Torda-Aranyos-, Maros-Torda-, Kolozs-, Szolnok-Doboka- és Beszterce-Naszód megye.) A korai csemegeszőlőt a fagy leperesztelte.

A mult évi rossz szüret után tehát az idei év örösi csapást fog jelenteni a szőlősgazdákra.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év április hó 25. péntek. — 26. szombat. — 27. vasárnap. — 28. vasárnap. — 29. vasárnap. — 30. vasárnap. — 1. május. — 2. május. — 3. május. — 4. május. — 5. május. — 6. május. — 7. május. — 8. május. — 9. május. — 10. május. — 11. május. — 12. május. — 13. május. — 14. május. — 15. május. — 16. május. — 17. május. — 18. május. — 19. május. — 20. május. — 21. május. — 22. május. — 23. május. — 24. május. — 25. május. — 26. május. — 27. május. — 28. május. — 29. május. — 30. május. — 31. május.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhé, helyenként esapadék, zivatar.

— **Hivatali eskü.** Dr. Szabó Lajos és Rapsányi István újonnan kinevezett tb. fogalmazók a mai tanácsülésben tették le a hivatali esküt.

— **A kölcsönkiosztó bizottság ülése.** A kölcsönkiosztó bizottság szombat délelőtt 9 órakor és folytatlag ismét ülést tart, melyen folytatják a kamatos kölcsönök iránti kérények tárgyalását.

— **Új elemi iskola.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az Aboynban felállítandó 4 tanterés állami elemi iskola tervezetét jóváhagyta. Az iskola 1913. szept. 1-én nyílik meg.

— **Érettségi biztosok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1913. évi rendes érettségi vizsgálatokhoz a következő kormányképviselőket küldte ki: a **kecskeméti főgimnáziumhoz Fejes Aron nagyenyedi ref. tanítóképző intézeti igazgatót, a nagykőrösi főgimnáziumhoz Szadeczy Lajos dr. kolozsvári tud. egyet. ny. r. tanárt, a hőmezővárhelyi főgimnáziumhoz Joo Gyula dr. a kecskeméti ref. jagakadémiai igazgatót, a karcsói főgimnáziumhoz Kaszoh Pongrác fő- és székfővárosi középiskolai szakfelügyelőt, a zlahai főgimnáziumhoz Balthazar Gábor kecskeméti ref. főgimn. tanárt nevezte ki.**

— **Kiküldöttek választása.** A Kecskeméti Munkásbiztosító Pénztár nagykőrösi kiküldöttét folyó hó 27-én délelőtt kilenc órakor választják meg a nagykőrösi iparteleptől helyiségben. Ugyanezen a napon választják a kiküldötteket a többi kerületekben és Kecskeméten is.

— **A sétatéri kioszk.** A sétatéri kioszok — mint értesülünk — a folyó évre Kereses Sándor, a Berelivás-szálló bérlejtő bérelte ki 400 korona bérösszegért.

— **Disztorina.** A KAC május 3-iki disztorinája iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik, ami különben a kitűnően összeválogatott műsornak természetes következménye. Pályohely és támláslemez már csak alig egy-két kapható. A jegyek Barcza József felügyelőnekeddel iskolai tanár, egyesületi pénztárosnál kaphatók, minden nap délután 4 és 7 óra között a KAC-nak a régi kollégium tornacsarnoka mellett levő hivatalos helyiségében.

— **Iskolalátogatás.** Kovács Gyula, a kecskeméti tanfelügyelőség ki rendeltségénél alkalmazott királyi segédtanfelügyelő a mult heten három napon át látogatásokat tett a nagykőrösi elemi iskolákban.

— **Madarak és fák napján.** Dr. Künszler Károly kir. tanfelügyelő, hivalkozással a vallás- és közoktatásügyi min. biz. miniszter 1906. év. 26120 sz. rendeletére, mellyel kötelezővé tétetik az iskolákban, hogy minden évben a szorgalmi idő alatt, még pedig a tavaszi hónapok egyikén egy napot avassanak a madarak és fák napjának, elrendelve, hogy a tanító és tanítók, a tanítványok és a tanítványok s a gondnokság, iskolások részvétele mellett a madarak és fák napja minél impozansabban és léleken előbb, szíval ünneppéyesen megtartassék. Főszéle ezen napon arra tekintendő, hogy fiatal hasznos gyümölcsök, avagy szerdekkel állítsanak kelto magyarázatot és megfelelő dalok éneklése mellett. Ez a művelést a gazdasági iskola telken, vagy az iskola udvarán eszközölhető leginkább.

— **Husszállítás más községbe.** A belügyminiszter elvi határozatban kimondta, hogy az idegen községbe szállított hus bejelentésének elmulasztása csak akkor büntethető, ha a rendelkezési hely a bezohzott hus újabb megvizsgálását szabályrendeletben előírt esetben elrendelte.

* **Kellermann Arnold városi állatorvos** lakását Kisfaludy-utca (Vásári-kis-utca) 26. szám alá helyezte át, volt Székely építész-féle házba.

— **Az érzékeny alpogármester.** A fővárosi lapokból vesszük át a következő furcsa históriát: A fővárosnak majdnem minden budapesti színházban van ingyen pályola, amelyből a polgármesterek, a tanácsosok és a főváros vendégei nézhetik az előadást. Szokásjog alapján kialakult aztán az az üzvs, hogy tanácsosnál kisebb rangfokú tisztviselő nem használhatja a főváros pályóhát. Történt már most, hogy dr. Kaszoh Pongrácot, a jeles zeneszerzőt, aki a kecskeméti főreáliskola igazgatója volt, Budapest székesfőváros meghívta! egy új és az ő számára kreált állás betöltésére: zenei szakfelügyelővé tették meg a János vitéz, a Rákóczi, a Mary Ann dalköltőit. Mi sem természetesebb, minthogy ilyen minőségben eljár az énekesszínház fővárosi pályóhalya, természetesen Barczy polgármester felhatalmazása alapján. Meg aztán azért is, mert a zenei szakfelügyelő rangfokozata nincs teljesen megállapítva és lehet a tanácsosokval egyenlőben is tekinteni. Hogy, hogy nem, Bomy Tivadar alpogármester sérelmesnek vélte, hogy egy okleveles középiskolai tanár, főreáliskolai igazgató, bölcsészudor és mellesleg a legnagyobb sikerű magyar daímű szerzője, aki főtisztviselője a fővárosnak, egyazon pályóhát használja, mint ő, az alpogármester a rangbeli különbség csakugyan annyira szembeszökő, hogy Bomy kénytelen volt a polgármesterrel tiltakozni az ellen, Kaszoh a főváros pályóhalya járjon. Mivel pedig dr. Kaszoh Pongrác zenei szakfelügyelő csakugyan nem viseli a *Budapest székesfővárosi tanácsosa* címet, a polgármester a szokásjog és a béke kedvéért megkérte Kaszoh, kímélje János Tivadar oly nagyon jójogos érzékenységét. — Lám, lám, — majd ilyeforma formán esett meg Kecskeméten is pár év előtt nem ugyan Kaszohval, hanem egy más kiküldött pesti újságíróval. A dicsőség úgy látszik, néha egyformán fejébe száll az embernek a fővárosban is, vidéken is. Pedig hol lesz más egyik-másik polgármester, amikor a János vitéz nőtám még mindig milliók fognak lelkesülni!

— **Érdősítés.** A mult évről elmaradt érdősítés az összes érzékeny nagy merítésben megindult és a hét folyamán be is fejeződik. Ez ideányban 430 hold lesz beerdősíté, még pedig tölgy, nyír, éger, akác, füz és nyár csemetékkel, amint azt a tavali viszonylatnál megkérvájuk.

— **Waldevár Psylander** a leghíresebb mozi-színész, a lelegezangos férfi, a nőök kedvence és ideálja, fog ma jászanti az Uránia Színház "Fekete kancellár" című drámájában.

— **Nemes füztelep.** A város elhatározta, hogy Nagyüztelep a nemes füztelepet létesít. A telephez segélyképen a földművelésügyi miniszter a talajfertősítési költségnek 50 százalékát és 50 ezer darab nemes füzet adományozott. A nemes füztelep ez évre előirányzott része 12 hold már elkészült Nagyüztelepen. A 12 holdnyi területen 500 ezer darab nemes füz ültetett el. A telep több részét 1914-ben fogják csinálni.

— **Megszökött elmebeteg.** Komárom Ferenc 68 éves csendes elmebeteg tegnap megszökött leánya lakásáról. Az öreg embert a rendőrség megtalálta a Sertészhaló telep egyik utcájában és vissza szállította leányához.

— **Az ajánlott levél földadatlának egyszerűsítése.** A posta- és táviró-igazgatóság közlése szerint május 1-től kezdve egyszerűsített módon adhatjuk föl ajánlott leveleinket. A posta ugyanis 16 és 35 filleres borítékokat hozsát ki ajánlott levelekre, amelyeket bármely levegyűjtő széknyébe is lehet dobni s ha a földadó kívánja, utólagosan elismervényt kaphat leveleiről az illetékes postahivatalnál kellető igazolás után. Ugyaneven módon közönséges borítékokat zárt ajánlott levelek formájában, csakbogy akkor szines ceruzával feltűnően jelezni kell, hogy a levél ajánlott. Ha a levele ár sulvánál, akár rendeltetés helyénél fogva több blyeg kell, mint 16, illetőleg 35 fillér, akkor külön blyeggyel kell kiegyenlíteni, ha pedig a földadó elmulasztja azt, a levelet közönséges levélként kezbesítik.

— **Vessztó kutyáknakörös.** Hétfőn d. u. hazafelé tartott Geszpl József 63 éves Nagyközösi lakos napjasmeg. Egyre utca-fordulóval aztán egy szembejövő kutyá ugrított el és össze-vissza mártá. A kutyát azután a fűrészkész hamasodan agyonverték, majd Bartha Balázs hatagsági állatorvos felboncolta és rajta a vesztétség tüneteit megállapította. A megmárt Geszplé azonnal felszállított Pestre a Pasteur intézetbe vedlőoltás végett. A hatóság pedig, hogy minden blyeg elejét vegye, ezáltal rendelt el.

— **Gerő százados.** Megírtuk, hogy a parlamenti őrségnek Gerő Vilmos százados a helyettes parancsnoka. Székesfehérvárról írják lapunknak, hogy a százados 6 évvel ezelőtt olyan esemény közepénjében állott, ami még a király érdeklődését is nagy mértékben felkeltette. Akkoriban a székesfehérvári 69. gyalogezred főhadnagya volt. Szolgált az ezredben egy Mózser nevű kaplár, aki egy este hirtelen megőrült s a Kossuth-utcai kaszárnya emeleti legénységi szobából, ahol egy maga időzött, puskával lövöldözött az udvarra. A golyók három bakát megölték. Valóságos ostrom indult meg az őruit ellen. s bár egymás után dördültek el a sortűzek, Mózser sértetlen maradt, mert jó fedezete volt. Akadtak bátor legények, akik párosával a hosszú folyosón megakarták közelíteni a dühöngőt, hogy legyőzvezzék, de pőrül jáltak, mert Mózser golyóit találta, összerogyott. Az ostrom hírére Gerő Vilmos főhadnagya egy közeli kávéházból sietett a kaszárnyába. Éppen akkor szünet állott be a lövöldözésben. A tiszték az udvar egy védett helyén tanácskoztak, mitévők legyenek. Az ezredparancsnok azt ajánlotta, hogy egy szakasz baka szuronyosan rohadjon a folyosón a legénységi szobába.

— Négy-öt legény életébe kerülne ez — szölte Gerő.

— Főhadnagy urnak talán jobk terve van? — kérdezte az ezredparancsnok.

— Engedelmével. Olyan, ami legfeljebb egy emberáldozatot kíván.

— És ki legyen az?

— Én!

A tiszték le akarták beszélni Gerőt a vakmerő lépésről, de hiába. Kivont kardját a bal hóna alá szorítva, jobbjaiban revolverrel, az emeleti folyosóra rohant. Az őruit észrevette a közelédőt s a küszöbőről ráfogta a puskát. Egyszerre dördült el két lövés és mind a kettő talált. A kaplár összerogyott, de megingott a főhadnagya is, akit az őruit golyója balvállán érte. A főhadnagya azonban tovább rohant. A legénységi szoba küszöbén Mózser újra felgyeenedett s Gerőre akarta sütni fegyverét. Erre azonban már nem ideje, mert a főhadnagya kardja föbe sujtotta. Amire a tiszték a küzedelem helyére érkeztek, már mindketlen eszméletlenül heverték. A kaplár nemsokára meg is halt. Gerő Vilmos pedig hetekig élet-halál között lebegett. A király, aki több ízben tudakozott kabinetirodája útján az állapotáról, édemrenddel tüntette ki s amikor a főhadnagya fölállhat, saját pénztárából 4000 koronát utalványoztatott a fősnök, hogy dévidéken üdülhessen. A híres eset csakhamar meghozta Gerő Vilmosnak a harmadik csillagot is.

Az asszonyok mikor összevesszenek.
Kovács Antáné Dankó-utca 22. és Inza Sándorné Dankó-utca 25. szám alatti lakosok f. hó 22-én a Szabadság-terén összevesszenek és egymást a legutrabt szavakkal illeték. A helyszínen megjelenő rendőrök az igazolást megtagadták. Mindkettőjüket előállította a rendőrség.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jó barátok, ismerősök, különösen pedig a város tisztviselői, akik felelhetetlen kedves jó feleségem folyó hó 23-iki temetésén megjelentek, részvétellel fájdalommal enyhíteni igyekeztek, fogadják ezton halás köszönetemet.

Kecskemét, 1913. Április 24.

Dékány György.

URANIA mozgóképszínház.

Pénteken 25-ikén és szombaton 26-ikán.

Műsor:

1. Nyári idill (humoros.)
2. Gaumont híradó (II. mell. felvétel).
3. Fekete kancellár (II. vagy az udvari intrika (Nordalok dráma 3 felvonásban) Waldemar Pnylander's a főszerepben.
4. Pali cilindere (humoros.)
5. Egy hamis anyavallomása dráma.
6. Ikréket kap a mozis (humoros.)

Túlhalmozott nagy raktár szőnyegekől, szövet- és csipke-függönyökből, a legújabb és legfinomabb valódi angol gyapju-szövetekből férfi öltözetekre kiárusít mélyen leszállított árakban

Vitéz cég

Kéttemplom közt. *** Kéttemplom közt.

A csendőrszurony.

Befejezték a vizsgálatot.

Több ízben részletesen írtunk arról a véres esetről, melyben Bobis Sándor orgoványi gazda esett áldozatul, Nyikos Mihály csendőrmester szuronyának.

Dr. Ujváry Sándor hadbíró százados ebben az ügyben a vizsgálatot befejezte és a következőket derítette ki:

Bobis Sándor közveszélyes ember volt és 23 éves fiával együtt több ízben volt lopás gyanúja alatt. A folyó 17-én is lopással gyanúsította a csendőrség Bobis fiát és Steiger Ferenc csendőr Fodor István próbacsendőrrel ment ki Bobis tanujára házkutatást tartani és Bobis fiát letartóztatni.

Az öreg Bobis midőn megtudta, hogy a csendőrök mi járaban vannak, kijelentette, hogy sem házkutatást tartani nem enged, sem pedig nem tűri, hogy a fiát letartóztassák.

Steiger Ferenc csendőr látva, hogy itt fegyverhasználatra kerülhet a sor és ezt lehetőleg ki akarta kerülni, Nyikos Mihály őrmesterét elküldötte Fodor próbacsendőrt. Nyikos megjelent a helyszínen és először rábeszéléssel igyekezett Bobist engedékenységbe bírni, de hiába. Ekkor az őrmester figyelmeztette Bobist, hogy ha ellenszögül kénytelen lesz fegyverét használni és megbilincselteni. — Nembánom én akármilyen — felelt az öreg Bobis — de a lakómba senki be nem engedek, sem a fiamhoz ne nyuljon senki mert baj lesz.

Nyikos őrmester ekkor kiadta a parancsot Steiger csendőrnök, hogy lépjen be a házba. Bobis Steiger elé állott és nem engedte belépni az ajtón. Az őrmester ekkor megparancsolta Steigernek, hogy bilincselje meg Bobist. Steiger Bobishoz lépett s elővette a bilincseket. Az **öreg Bobis erre megragadta a csendőrt, öklével homlokán ütötte és vállszalagját tépte, majd tovább is ütni akarta.**

Nyikos őrmester ekkor felemelte fegyverét és Bobist combon akarta szurni, de mivel Bobis izgett-mozgott, a szurony a háson érte és keresztül ment rajta.

Most már eleresztette Bobis a csendőrt s azzal a kiáltással, hogy: „most már megbilincselhetek!” összeesett és két perc múlva meghalt.

Az eskü alatt kihallgatott tanuk előadták, hogy Bobis nagyon veszedelmes ember volt és örülnék, hogy már nem kell több tartaniok. Bobis testverőccse is úgy nyilatkozott, hogy bátyja előbb-utóbb ugyis csak erre a sorsra jutott volna.

A vizsgálat megállapította, hogy Nyikos őrmester jogosan használta fegyverét és ezzel az ügyet befejeztéknek tekintti.

Bobist meg a mult héten eltemették.

Jó forgalmú fűszerüzlet eladó.
Bővebbet Csemniczky Ferencnél Jókai-utca. 7637

Jóforgalmú korcsmaüzlet
azonnal kiadó, esetleg a ház eladó,
Bika-utca 4. szám. Értekezhetni ugyanott.

Kövel megdobott rendőr.

Megakarta ijeszteni.

Fiatl emberektől a gyerekesínyak ismét egy új fajtáját látta f. hó 23-án este.

Folyó hó 23-án délután Bóka Zsigmond fűszerkereskedő felküdte két segédjét az üzlet felett levő raktárban, hogy ott egy pár dolgot elvegyezzenek. A két segédnek unalmas volt a dolog és egy kis multság után vgytak. A mulatságot abban találták meg, hogy kerestek a raktárban egy jó darab kövelt és azt a raktár ablakából a Szabadság-terén szolgáltató teljesítő rendőr felé dobták. A köv éppen a rendőr fejét találta el. A dobás olyan erős volt, hogy a kö átcsakította a rendőr sapkáját és a fején egy tojás nagyságú daganatot hagyott emlékül.

A rendőr a dobás után a kö irányra felé fordult és akkor látta, hogy ott áll az ablakban a két, segéd és jól mulatnak az ügyvezetett heccnek.

A rendőr felment hozzájuk és igazolásra szólította fel őket s ekkor kiáltott, hogy a kődobó segédjét Huszár Jánosnak hívják, aki tetűt be is ismer. Azzal védekezett, hogy ő nem akarta megütni, csak megijeszteti.

A rendőrség Huszár ellen az eljárás folyamatba tette.

Anyakönyvi kivonat.

Április 24.

Születések. Faragó József rk. Vörös Ferenc rk. **Haldiosok.** Prem Anna rk. 5 éves. Szabó Istvánna Barma Maria rk. 50 éves. Pintér Rozália rk. 14 hónapos. Terész Erzsébet rk. 3 éves.

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgyközönséggel, hogy az eddig Klapka-utca 26. sz. alatt levő

angol nőiszabó

divattermetem május 1-én

*** Nagykőrösi-utca 34. számú ***

(voltenyveshát) házba helyezem át.

Szíves pártfogást kérve továbbra is. Tisztelettel: Dávid Sándor angol-nőiszabó.

Ugyanitt egy fiu tanulól felvétetik.

Eladó vagy kiadó ház.

A Dragoni-féle Serház-utca 13. sz. ujonnan épült teljes komforttal ellátott úriház, igen előnyös feltételek mellett eladó. A vételárhoz csak 6000 korona szükségesletik, a többi 540% fölkamatoss törlesztés mellett rajta maradhat, esetleg kiadó. Értekezhetni Gaitein Miksa úrral, a Leszámlálóbank titkárával. 7078

Szand János és Társa

Nagykőrösi-utca 4. sz.
(a Beretvás-szállóval szemben)

Legszébb és legolcsóbb Clott-paplanok

8 koronától feljebb kaphatók.

Javításokat legolcsóbban vállalnak. Mindenféle kárpitozott bútorok készítését és paplanok behúzását a legizésebben és olcsó áron eszközlik.

Saját termései, tisztán kezelt jó boraimat literenkint 68 fillérért kimérem.

Keresztes János, III., Hosszú-utca 7. szám, ahol jókarban levő, használt ki- és benyíló ablakok és gerendák olcsón eladó.

Jó izletes és tiszta házi koszt (négy tál étel 80 fillér.) — Ugyanott egy butorozott szoba kiadó

Wesselényi-út 1. sz., Zöldség-piac mellett.

A KAKUKFŰ KESERŐ

HASZNALATA



ELŐTT UTÁN

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfű keserő hálszser (elix. fum. off.) néhány napig használat után teljesen megszűnteti az élvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorgrázt, hasmórást, és egyéb gyomorbetegségeket. — Újítélag tisztított és tisztaságot nélkülözhetetlen hátszser.

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc drogeriajában, Nagykőrösi-útcán.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik. Összeadjuk utazótoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Egy irodista, esetleg irodista nő,

ki a könyvelésben és pénztárkezelésben gyakorlati bir, azonnali belépésre felvétetik. Cim: Csongrádi-utca 2. sz.

Akácfa szőlőkarók.

Elsőrendű 4–5 sukko, másodrendű 4 sukko, összesen 160,000 drb akácfaszőlőkaró olcsón eladó Jászkeregyházán Manheim Sándor kereskedőnél. 7472

Kiadó lakás.

Halasi-nyagy-utca 10. új szám alatt két szoba, konyha, szék és kamrából álló **udvari lakás**, üvegeztet folyosóval f. évi május hó elsejére kiadó; értekezni lehet **özvegy Nóta Jánosnival**, VIII. tized, 255. 7500

Eladó szőlő.

Urihegyben, a várostól egy negyedóra járásnyira, két hold jókarban levő **bortermő szőlő**, egy hold **veteményes földdel együtt** eladó. Értekezhetni V. kerület, Fecske-utca 188. szám alatt.

Kochillin
szőlőmoly- és gyümölcs-féregirtó anyag
bizonyult a legjobbnak,

az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 kor. Minden kilogramm 25 liter vízzel feloldandó, — ekkora mennyiség 400 négyszögletű szőlő bepermetezésére elegendő. — Ha a firtókat bőrebe mártogatjuk, vagy az anyaggal eszteljük: egy két kilogramm egy kacsatörzs is jól szőlőre elegendő. **Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan.** — Hegyrendőbőr és az előzetes betelődés vagy stárvétel mellett a Tóth-féle Kochillin szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anagygyár központjában: Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. Részletes használati utasítás minden csomagban, — részletes elismertetési és letartozási prospektussal díjmentesen szolgálunk!

Viszonytelárusítókat keresünk!

Eladó földbirtok.

Mindszenti-úton, Acél Szabó Pál-féle föld szomszédságában 10 hold szántóföld eladó; értekezhetni Sz. Tóth Pál tulajdonossal, II. ker., Szentmiklós-útcá 31. sz. a 7619

Eladó földbirtok.

Pusztaszankirályon 128. szám alatt, a műút közelében, volt **Daróczi-féle 36 katasz. hold föld**, két vékás jótérő szőlővel és 30 öles jókarban levő cseresepültetel, eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 7608

Haszonbérbeadó, esetleg eladó földbirtok és ház.

Kiszeged-úton, Érsek Sándor szomszédságában, 30 hold szántóföld, — **Pusztakerékomban**, a kécskai határban pedig 75 hold szántó- és kaszálóföld folyó évi Szentmihályi naptól haszonbérbe kiadó esetleg eladó; továbbá a **Dankó-utca 6. sz. ház** is eladó. Értekezhetni **Bencsik Sándorral**, Katona József-utca 14. sz. alatt.

Eladó ház és szőlő.

7577
VII. kerület, Horváth Döme-utca 21. számú, néhai **özv. Katona István-féle ház**, — továbbá **Széktő-hegyben** Gál János szomszédságában levő egy hold **gyümölcsös bortermő szőlő** eladó; értekezhetni az örökösök megbízottja ifj. **Dékány Gáborral**, II. ker., Szentmiklós-utca 9. szám alatt.

Tanoncok fizetéssel fölvetetnek

Kaiser Béla szobafestő, mázó- és czimfestőnél, — Rákóczi-út.

Kiadó üzlethelyiség.

A református egyház épületében (két-templom-közt) eddig **Leitner Hermann** által bérelt **üzlethelyiség** azonnal kiadó, s barmikor átvethető. Ertesítést ad Leitner Hermann csődötmegegnék gondnoka **dr. Dömötör István** ügyvéd.

Kiadó lakások.

Egy 3 szobás lakás üvegeztet folyosóval, mellékhelyiségekkel, egy jó pince 300—350 liter borkal, III-ik kerület, **Mária-utca** 15-ik új szám alatt **május hó elsejére kiadó**. 7075

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Orgovány község határában fekvő 59 kat. hold elsőrendű szántó és kaszáló, a rajta levő jó tanyaépületekkel, folyó évi **Szentmihályi naptól több évre haszonbérbe kiadó**; értekezhetni **Dabi Lajos** tulajdonossal, **Tason**, Pestmegye. 7596

Egy ügyes, szolid

fiatal fűszeresegéd azonnali belépésre kerestetik **Vörösmarty-utca 10. szám.**

32 hold búzatermő föld eladó.

Izszakon 20 ezer koronás, tanyás, fekete földbirtok 3000 forinttal, azaz 6000 koronával azonnal megvehető. A többi pénz rajta maradhat a birtokon; olcsó pénz. **Dr. Végh László**, tanácsadó. Vasári-nyagy-utca 105. szám. 7586

Sarokház eladó.

7572
Bethlen-körút és Talfai-utca **sarokház** eladó, mely bármely üzletnek vagy gazdasági célnak kiválóan alkalmas; értekezhetni IV. kerület, Talfai-utca 7. sz. a tulajdonossal.

Eredeti, legmegbízhatóbb angol, francia, német és magyar termelőktől eredő gazdasági, konyhakerti- és virágmagvak nagyban és kicsinyben eladása

GYENES S. és FIAINÁL Kecskeméten. Árjegyzéket kívánatra ingyen és díjmentesen küld.

Az építettő közönség figyelmébe

Bátor vagyok a t. építettő közönség becses figyelmét dúsan felszerelt raktáramra felhívni, hol az építkezéshez szükséges mindenmennyé f a - a nyag, tekintettel arra, hogy nagy raktáramat az apaszani óhajtom, igen olcsón, a mai általános áron alul kerül eladásra.

Magamat a t. építettő közönség jóindulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztellett.

özv. Weisz Miksáné
Also pályavár. fakereskedő. Telefon: 126. sz.

Legolcsóbb kékkő.

7621
Szőlőpermetezéshez a **legköltségesebb** készter finomított 98,0000-os **rézgálicz** kilója — irodamban — 33 krajcárért (66 fill) rendelkezhető. **Rögtön** tessék jönni, hogy a gyárunk ideje legyen a küldésre. **Dr. Végh László**, tanácsadó. Vasári-nyagy-utca 105.

Üzletátvételés!

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy az eddigi **Nagykőrösi-utca 2. sz. alatti műselymestő, vevőtisztító és fehérmű tisztító intézetem** felvételi üzletét május 1-től **Rákóczi-út (Kaszinó-palota) Corsó-kévéház mellé helyeztem át**. Amidőn ezen helyváltoztatást tudatom jón tisztelt megrendelőimmel és a nagyérdemű közönséggel, egyttal megköszönöm az eddigi szives pártfogást s kérem a jövőben is szerencsétlenül nagybecsű pártfogással. — Vagyok kiváló tisztellett:

Várady Mihály.

Eladó vagy haszonbérbe kiadó földbirtok.

Kónesgőz 43. új számú, kiskörösű-úton a városhoz 12 kilométerre levő, **Lázár János-féle 228 öreg hold földbirtok**, melyből 30 hold járás- 50 hold kaszáló, 6 és fél hold gyümölcsös bortermő szőlő, a többi szántóföld, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**, esetleg **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet ugyanott **Juhász József** tulajdonossal. 7628

Házi borkimérés

literenként 80 fillér, ahol valódi törköly- és barackpálinka hektoliterenként, továbbá sima, fajtisza rizling, köldökinka, mirkovács és mézesfehér-szőlőszőlőszőlők eladók. **NAGY MIHÁLY** szőlőbirtokosnál, VI. kerület, Zöldfa-utca új 100., régi X. tized, 50. szám alatt. 7593

Bienzsák János

szita, rosta és sodronyfonakészítő **Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.**

Ajánlja 50 fillértől kezdve méterenként a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készítenő **drótkerítést**, a kívánalmaknak megfelelően. **Acél tüskés, drótot** a legolcsóbb árban. **Rabbit szövét, kavics, föld és zén áthortos rosták** állandóan raktáron. Jón és pontos kiszolgálás.